



DOI: 10.17748/2686-8814-2022-4-2-3-81-84

УДК:94

**РЕЦЕНЗИЯ**

**на книгу доктора исторических наук, профессора Н.Ф. Бугая  
и кандидата исторических наук Дасни Юрия  
«Курды храбры, трудолюбивы, гостеприимны»  
М.: «Аквариус», 2020. 588 с. с илл.**

**Аскарби Муаедович Гонов**  
Доктор исторических наук, профессор  
г. Нальчик, Россия  
ask.gonov@yandex.ru

**REVIEW**

**to the book "Kurds are brave, hardworking, hospitable" by Doctor of History,  
Professor N.F. Bugay and Candidate of History Yuri Dasni, Moscow:  
"Aquarius", 2020. 588 c. With illustration.**

**Askarbi M. Gonov**  
Doctor of Historical Sciences, Professor  
Nalchik, Russia  
ask.gonov@yandex.ru

Историю советских курдов, представлявших в СССР этническое меньшинство, можно отнести к разряду «недостаточно изученных сюжетов отечественной историографии». Появление новой книги известного ученого Н.Ф. Бугая и Дасни Юрия, приуроченного к 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, представляется своевременным ответом исторической науки на вызовы нашего недавнего и все еще не пережитого прошлого времени. Авторам удалось показать как, несмотря на столь сложную и противоречивую судьбу, которая формировалась в условиях проводимой в ту пору национальной политики, связанной с деструктивным вмешательством в жизнь народов, повлекшим для них тяжелые испытания, советские курды внесли заметный вклад в историю государства. Они активно участвовали в решении таких приоритетных задач, как сохранение целостности государства – СССР, создания условий для обеспечения его безопасности, разгрома фашизма не только в своей стране, но и на пространстве Восточной Европы. Курды остаются в истории органичной частью населения России и истинными защитниками своей Отчизны.

Достоинством книги является ее широкая источниковая база, сочетающая в себе как опубликованные, так и неопубликованные документы. Доктором исторических наук Н.Ф. Бугаев и Дасни Юрием проведена объемная работа по выявлению архивных материалов и документов, касающихся интересной и значимой проблемы жизненного пути советских курдов.

В работе анализируется сложившаяся историография проблем других малочисленных народов СССР, значительную часть которой составляют исследования и публикации документов, подготовленные самим Бугаев Н.Ф. или при его участии. Авторы выделяют не только положительные результаты, но и некоторые негативные тенденции в освещении проблемы.

В России за последние два десятилетия изданы по этим сложным вопросам истории малочисленных народов множество статей, стали появляться и монографические исследования. Несомненно, это заметный вклад в Российскую историческую науку, хотя они ещё и не раскрывают проблемы в целом. Вышли в свет также труды, в которых внимание уделялось вопросам реабилитации и в них получали фрагментарное отображение отдельные стороны этих процессов, включая и военные аспекты темы, имеющие ценность и особую значимость на разных этапах истории.

По изучаемой проблеме опубликованы работы и непосредственно авторами настоящей книги, в которой продолжалось исследование разных направлений как принудительных переселений граждан страны, включая курдов, усилившийся с территории Грузии и Армении, так и их реабилитации, как сопутствующий вопрос-выполнение представителями репрессированных народов своего воинского долга перед Родиной.

Во всём этом пытались разобраться многие российские ученые и зарубежные исследователи, проявлявшие интерес к изучению истории советских народов, включая и этнические общности Кавказа. Фрагментарно в отдельных работах ими затрагивалось и курдское меньшинство.

Авторы отмечают, что в 1920-1980-е гг. советские курды пережили те же системные трансформации, что и все этнические общности, проживающие на территории России. Им была подвержены и курдские общины, проживающие в других государствах СНГ, а затем по различным причинам, оказавшиеся на территории России, особенно начиная с 1990-х гг. периода распада советской государственности, о которой, наряду с другими народами, курды думают, как об оплоте интернационализма и содружества народов. В ней сами курды занимали достойное место как этническая общность, составляющая органичную часть государства. Они сливались органично с другими народами, объединенными единством целей и помыслов.

В данном случае авторами предложено повествование в целом об этом периоде общества, когда происходило много системных изменений, в том числе связанные с типом государства, границами, составом населения, новой жизнью, обустройством, необходимыми переменами в сфере общественно-политической деятельности, обусловленной не только сменой ориентиров в идеологии государств, но и полным отказом от идеологии в главных документах государства - Конституциях.

С интересом воспринимается военный период 1940-х годов с показом вклада советских курдов, их непосредственным участием в войне 1941–1945 годов. Возвращение к этим событиям в плане их анализа и освещения имеет глубокий исторический смысл. На примерах множества выходов из сложных ситуаций, формирования фактора единства в борьбе против фашизма - это та еще невидимая нить, связывающее нынешнее поколение с героическим прошлым.

Курды в СССР, как и представители других этнических меньшинств героически сражались в Красной Армии периода Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Они не только участники сражений на фронтах войны, многие из них воевали и погибали в партизанском движении, в воинских соединениях специального назначения, активно работали также и на трудовом фронте. Они проявляли чудеса героизма и храбрости.

Становятся известными и многие другие факты, когда применительно к представителям репрессированных этнических общностей в СССР не проводилась мобилизация на фронт. Такая политика наблюдалась повсеместно, особенно это применимо по отношению к таким меньшинствам, как советские курды, корейцы, турки-месхетинцы и другие.

Например, многие курды, думая, что война закончится, и они не успеют поехать за советскую Родину, пытались разными путями попасть на фронт. Особенно курды–езиды, которых с 1943 г. перестали призывать на войну как религиозное меньшинство. Всё это достойно описания в истории народов Союза ССР, как дани тому героическому подвигу.

Книга представляет интерес и в связи с открытием новых имен – участников войны. Об этом красноречиво свидетельствуют архивные документы и новые поиски участников Великой Отечественной войны. Здесь, естественно, имелись и удачи, и поражения.

Богатая многими жизненными примерами история советских курдов представлена в книге и в послевоенный период. Конечно, и это время не обходилось без потрясений, социальных неудобств, техногенных катастроф, неурядиц в межэтнической сфере.

Распад Советского Союза также заметно повлиял на положение курдов в 1990-е-2010-е гг. Оно особенно ухудшилось по причине известных карабахских событий начиная с 1988 г. С 1995 по 2003 год наблюдается увеличение численности как курдов, так и курдов-езидов в России. При этом, в связи с обострением положения в регионах проживания курдов, в частности из Ирака и Турции, наблюдается их приток из дальнего зарубежья.

В этой ситуации ценное значение приобретает четкое "выявление и следование социальным приоритетам в местах поселений ". Они зачастую совпадали с приоритетами местного социума. Оставались при этом банально простыми - обустройство жилья, трудовая занятость, обеспечение семей, образование детей, активное общественно-политическая жизнь, тесный контакт с органами государственной власти, в том числе при решении острых социальных проблем.

Главной целью, как отмечается в книге, остаются такие приоритетные задачи, как сохранение самобытной культуры, традиций, обычаев, активное участие курдов в общественно-политической деятельности, в сфере трудовой занятости, в военной службе, воспитания и обучения курдской молодежи.

Курдские общины отличаются своей приверженностью к России. Как и любая другая община, они сохраняют в своем сознании понятие исторической родины. Для многих новых поколений курдов ею становится Россия.

В условиях добрососедских отношений эти задачи поддаются разрешению, учитывая их чисто психологический фактор - отношение курдов к бывшему СССР. Весьма полезным для российского сообщества народов является очень позитивное отношение курдов и курдов-езидов к России, русскому и другим народам, проживающим в государстве.

Ученым предстоит многое сделать, чтобы дать ответы на различные актуальные вопросы истории курдов как в прошлом, так и в современной России.

Данная книга отличается от уже изданных в этом плане некоторых работ тем, что здесь преобладает человеческий фактор. Авторы приложили немало усилий, чтобы полнее и обстоятельно раскрыть жизнь советских курдов на протяжении длительного периода. В этом плане вызывают интерес и представленные как бы отдельно портреты «курдов-Героев Советского Союза, курдов в сражениях в зарубежном секторе, курдов-представителей невидимого фронта, курдов в партизанском движении и др.», т.е. раскрыта конкретная деятельность многих советских курдов.

Самостоятельную ценность имеют приложения к книге, в которых приводятся документы и информация по истории советских курдов.

По моему глубокому убеждению, как историка, представленная на рецензирование книга Н.Ф. Бугая и Дасни Юрия «Курды храбры, трудолюбивы, гостеприимны» подготовлена на основе выявленных многих архивных документов, как в центре, так и в регионах, а также публикаций в СМИ. Она базируется на новых научных методах и принципах исторической науки. Это, несомненно, знаковое событие. Примеру могут последовать другие исследователи истории малочисленных народов.

Надо полагать, что книга будет заметным вкладом в копилку источниковой базы проблем истории малочисленных народов России. Она будет полезна профессиональным исследователям, специалистам в области государственного управления, с интересом воспринята читателем.

## **СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Бугай Н.Ф., Дасни Ю. «Курды храбры, трудолюбивы, гостеприимны» М.: «Аквариус», 2020. 588 с. с илл.

© Гонов А.М.

© «Культурный ландшафт регионов». 2022